

Megjelenik hetenként kétszer
csütörtökön és vasárnap

Főszerkesztő és kiadó:
CSUKOVITS JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
MAURER NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sopron, Ferenc József-tér

Városi és megyei
TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Negyed évre. „ 2.—

Fél évre. . . „ 4.—

Egész évre . K 8.—

Egyes szám ára 8 fill.

Egy óra . . 70 fill.

Hirdetéseket a lap kiadó-
hivatala megegyezés szerint
felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

A szabadkőművesség győzelme Portugáliában.

Ismeretes dolog, hogy május 30-án Braga Theophilt választották meg a portugál köztársaság elnökévé. Braga elnökségével Portugáliában ismét a forradalmár elem és a szabadkőművesség került tulsúlyba. Az új elnök, aki egyébként irodalomtörténész és tagja a portugál akadémiának, 1910-ben, az átmeneti kormány idejében már egyszer elnöke volt a Tajo-menti köztársaságnak.

Braga 1843-ban született az Azori szigeten levő Ponta Delgadaban. Korán került a lisszaboni egyetem irodalomtörténeti tanszékére és tagadhatatlan, hogy a Portugál irodalomtörténet terén nagy érdemei vannak. Ötven év alatt mintegy 102 kötet munkát írt, de ez a termékeny munkásság nagyon különböző értékű. Míg német módszerrel a portugál népköltészet kutatása terén alapvető és elismerésre méltó munkát végzett, addig történelmi és főleg bölcséleti munkássága semmiképp sem áll arányban irodalomtörténeti kutatásainak értékével. Bölcséleti meggyőződésének gyökere valahol az elmúlt század ötvenes és hatvanas éveiben eredt, amikor még javában tobzódott a materializmus és a pozitivizmus. Általában azt lehet mondani, hogy a portugál bölcselők némileg elmaradtak a bölcsélet haladásától, mert náluk például Büchner és Haeckel munkái még klasszikus művek számába mennek. Braga teljesen Comte pozitivizmusának talaján áll és az emberi vallás az ideálja, miként mesteréé volt. Comtenak ez az ideológiája annyira hatalmába kerítette Bragát, hogy még irodalomtörténeti elemzéseiben is sűrűn szó esik a humanizmus eposzáról, a román népek szolidaritásáról és a szabadkőműves eszmék többi szóvirágáról. Az utóbbi években Braga mind sűrűbben sikra szállt a forradalom eszméjéért s ő volt az a bizonyos diszes báb, amelyet a nálunk is néhány évvel ezelőtt szónokló Magalhaes Lima és Alfonso Casta rángattak a nyilvánosság háta mögül.

Lima az 1905. évi párisi szabadkőműves kongresszuson bejelentette, hogy az 1907-ben újra szervezett portugál szabadkőművesség 105 szabályszerűen

működő csoportjával teljes erővel azon dolgozik, hogy Portugáliában elvesse a szabad gondolat áldásos magvát. A szabadkőművesek a forradalom-munkáját alaposan megszervezték s az volt a taktikájuk, hogy elsősorban saját embereiket ültessék bele a befolyást biztosító állami állásokba. Emellett az Egyház üldözése csak mellékes szerepet játszott. S ilyenformán lassan-lassan kezükbe került az államhatalom. Erről a küzdelemlől az elmúlt időben mi is hoztunk egy-egy részletet és ez az idő az Egyház történetében is nagyon szomorú. Braga neve már ekkor is szerepelt.

Az elmúlt hónapokban csak a francia és angol sajtóügynökségek jelentéseiből lehetett megsejteni, hogy Portugáliában ismét nagy és véres események játszódtak le. Május végén ezek az ügynökségek röviden csak annyit jelentettek, hogy Portugáliában nyugalom van, amely ugyan némi vérbe is került, mert csak magában Lisszabonban 200 halott és 700-nál több sebesült hevert. Végre május 30-án a kongresszus, amelyen a 230 tag közül csak 98 jelent meg, Bragát választotta elnökévé. Az öreg szabadkőműves, a latin népek fanatikusa, most a szabadkőművességet mint államhatalmat képviseli. Halálos gyűlölője a német népnek, amiről tanúságot tett akkor, amikor a portugál akadémia 1914 október 23-án tartott nevezetes ülésén a „teuton barbarizmus“, a német nép „hazugsága és erkölcsi romlottsága“ ellen szólalt fel. S ekkor Anatole France levélben mondott köszönetet Braganak, aki „korbácsával lesújtott a német lelkiismeretre“. Braga jellemzésére legyen szabad még megemlíteni az 1906 február 24-én a lisszaboni szabadkőműves szociálista-egyesületben mondott beszédének következő részét: „A szociális jelenségek öntudatos és tudományos rendszerezésével egyszersmindenkorra kizárjuk a kormányok empirikus beavatkozását, amely az emberiség fejlődését az atavisztikus kannibalizmushoz való visszatéréssel zavarja meg.“ Ha Braga ilyen értelemben fogja kormányozni népét, akkor Portugália története a jövőben még véresebb és komolyabb lesz, mint az elmúlt években.

Lemberg eleste.

A lengyel kormányzósági palota erkélyéről, a melyről 2 hónappal ezelőtt a cártól odaparancsolt néptömeg Lemberg városának Oroszországhoz, még pedig örök időkre való hozzátartozását volt kénytelen meghallgatni, ma ismét a monarchia lobogója leng s hirdeti győzelmünk ünnepe. Oly érzésekkel tekintenek e napon a központi hatalmak, de még Törökország milliói is az Ég felé, megrongált és átlőtt, de diadalmas zászlóinkra, a melyek kifejezésére szavak nincsenek s csak lelkünk mélyéből kitörő örömköltésünkben nyilvánulnak meg. Az emberiség történelmének egyik legnagyobb háborúját megnyertük, legendás, alig hihető győzelmet arattunk. Szövetséges népeink egygőzelel olvadtak s egységük vas és golyózáporoként zúdult ellenségeinkre. Ott állnak hőseink, legjobbaink Lembergben visszaülv példátlan hősiességükkel, emberfölötti kitartásukkal és hűségükkel a nagyvárosi hóbort utolsó maradványait.

Tizenegy havi küzdelmünk legnagyobb győzelmét most arattuk, visszafoglaltuk azt a várost, melynek kiváló fontosságát az ellenségek kara is nem egyszer hangoztatta. A mivel a nagyherceg hada ellenállás és erő tekintetében még birt, azt most Lemberg védelmében kiadta. Nem használt itt az embermészárló fővezér semmiféle taktikája, ijesztése, Monarchiánk és szövetségesünk népeinek ereje Oroszországot, a kolosszust halálosan találaton visszazoritja keleti részébe.

A Dunajectől Lembergig való titáni küzdelmet megnyertük, 200 kilométernél hosszabb győzelmű uton minden idők legnagyobb hadat tönkretettük, megtizedeltük. — Tudjuk, hogy moszkovita kulturától agyon zaklatott monarchiánk e fényes győzelme még nem jelenti a háboru végét. Tisztánlátást azonban ütéseink már megteremtették, mert aki látni akarja, megismerheti, hogy hol van erő, vaskitartás, ki bírja tovább, a komoly becsületessége, vagy az álnokság és ámitás. Megvertük legnagyobb ellenségünket, legyőztük az antant legfőbb reményét. Hadserege számszerűleg fölülmulta az antant szövetségeseit együtt s az a számbeli fölény volt győzelmű mámoruk főrugója. A mai helyzet azonban igazolta, hogy föladatunk felét jól megoldottuk. Bebizonyítottuk a tények győzelmét és a retorika csődjét. Mit ér Joffre megtört offenzívája folytonos

▼ Szalámit, sajtót, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-
sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb
▼ minőségben jutányos árban ajánl

Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám. ▼

ismétlésben, midőn bejelentésnél tovább nem jut. Ki bizik manap Kitchener mesebeli milliós hadseregében, a mely mindig csak papiron marsol, Grey retori ezüstgolyóiban, a melyekkel meg akarja nyerni a háborút. Talán Salandra és Sonnino beszédjei, a melyek az utcán győztek, hasonlót művelhetnek, vagy d. Annunzio tiradjai meghódítják a tengerpartot. Ellenségeink szavaira tettekkel felelünk. Mostani diadalmas tettünk: Lemberg. Ez a tettünk megnyitotta mindazok szemét, a kik tisztán és elfogulatlanul akarnak látni és ítélni.

Ennek tudatában örömrünk és lelkesedésünk

még fokozottabb. Városunk minden lakóját az öröm és hála érzései fogták el, midőn a győzelmi hír éjjel 10 óra tájban elterjedt. Megszólaltak az összes templomok harangjai, a melyek az éj csendjében először mint győzelmi hiradók, utóbb öröm és hálaérzéseink szócsövei lettek. A hadastyán zenekar, a mely Szilvász Márton dr. üdvözléséről hazafelé indult, az uton értesült a győzelemről, mire visszafordult és buzgó működésével emelte a diadalünnep fényét. A késő éjjeli órákig nagy embertömegek jártak a város minden táján s számos helyen még az éj folyamán lobogózták föl a házakat.

Lemberget elfoglaltuk

Galicia fővárosa nagy harcok után került kezünkre. — Dnyesztertől délre a helyzet változatlan. — A Tanew mentén előbbrenyomultunk. — Június 12 óta 58,500 foglyot ejtettünk. — Az olaszok támadásait visszavertük. — Görzre eredménytelenül bombát dobtak. — A németek Champagneban előbbre jutottak. — Német tengeraltjáró megtorpedózott egy angol cirkálót. — A törökök sikerrel ágyúzták a Dardanellákat ostromló ellenséges seregeket.

A főhadiszállásról jelentik:

Budapest, június 22.

Második hadseregünk ma heves küzdelem után Lemberget elfoglalta.

(M. E. S.) HÖFER, altábornagy a vezérkari főnök helyettese.

HÖFER JELENTÉSE:

Hivatalos. Budapest, június 22.

Orosz hadszintér:

Lemberg körül a harcok tovább tartanak. A várostól délre levő orosz védelmi állást tegnap Dornfeldtől nyugatra csapataink áttörték és a Szczerk patak átjáróit több helyen birtokba vették.

Lemberg nyugati és északnyugati arcvonalán az erődművek heves harcok amelyekben a bécsi Landwehr különösen jól harcolt, birtokunkba kerültek.

A német csapatok rohammal bevették

Kulikowtól nyugatra emelkedő magaslatokat és az oroszok összes ellentámadásait igen súlyos veszteségei mellett visszaverték.

Dnyesztertől délre az általános helyzet változatlan.

A Pfianzer hadsereg csapatai tegnap is mindenütt hol megtámadták őket az oroszok, ezeknek nagy veszteségei mellett visszaverték.

A Tanew mentén és Lengyelországban a helyzet nem változott.

Olasz hadszintér:

Plavánál ismét visszavertük az ellenségnek néhány támadását.

Egy olasz repülőgépről Görzre eredménytelenül bombákat dobtak.

Az ellenség az összes arcvonalakon sok ágyúlőszert lövöldöz el, — de egyébként passive viselkedik.

(M. E. S.) HÖFER, altábornagy a vezérkari főnök helyettese.

Az olasz népről.

Irta Csukovits Sándor tanár.

Az olasz királynak szószegése és az olasz vezető egyéneknek a világtörténelemben is páratlanul álló és eléggé meg nem bélyegezhető gonosz eljárása, mellyel zsaroló lélekkel megtörték a szövetségszerződést, a világháború szétágazó eseményei között is volt szövetségesünk felé fordítja figyelmünket.

Az olasz nép jelleme nem ismeretlen a magyarok előtt. Hiszen évenként ezer és ezer magyar fordult meg az olasz fürdőben, látogatta meg ennek a klasszikus földnek múkincsekben gazdag városait s a magyar nép is ezerszámra zarándokolt Rómába, hogy ott a régi római pogányvilág kulturájának s a keresztény vallás multjának emlékeit lássa s bemutassa hódolatát Krisztus földi helytartójának.

Sok emberrel beszéltem, akik megfordultak Olaszországban s mindegyikük az olasz népnek egy jellemvonását emelte ki, amely a mostani szégyenletes szereplésének is főrugója: zsaroló természetét. Ez okozza, hogy míg az ember szívesen tér vissza Németországba és Svájcba, mert népük megszeretteti magát az idegennel s ez előre tudja, hogy jól fogja magát érezni a messze távolban is, addig az olasz nép nemcsak hogy meg nem nyeri az idegent, hanem inkább elidegeníti magától. Pedig nagyon jól tudjuk, hogy mennyire él az olasz nép az idegenből s hogy mennyire fogja megérezni, hogy

most nem Baedekerrel, hanem fegyverrel kezünkben teszünk nála látogatást.

Jó néhány évvel ezelőtt egy nagyobb társasággal magam is megfordultam Rómában. Utközben ugyancsak megtáncoltatt bennünket a szeszélyes Adria s egyre-másra követelte az áldozatot. (Mennyivel nagyobb áldozatokat nyel el most a tenger!) De midőn Rómába értünk, midőn az aggastyán nagy békeapostol, XIII. Leo pápa szelíd, szerető szemébe tekintettünk, elfelejtettük az utnak minden fáradságát. S amíg a pogány Róma tanulságos és beszélő maradványait s a kereszténység egykori fővárosának szent hitünkkel kapcsolatos emlékeit néztük, elfelejtettük az olasz népnek toladó és zsaroló kellemetlen természetét.

Erről a természetről, az olasz népnek lelkéről akarok e helyen néhány szót szólni, amint magam megtapasztaltam.

Amint Róma hatalmas állomását elhagytuk, szokatlan, máshol nem tapasztalható jelenség ragadta meg figyelmünket. Hirtelesen azt hittük, hogy az olaszok a mi tiszteletünkre és fogadásunkra vonultatták ki gyermekeiket vagy hogy valami hatalmas iskolai kirándulás készül, de csakhamar megtudtuk, hogy ezek a serdületlen emberkék a mi pénzerszényünk fogadására illetőleg megfogyasztására jelentek meg. A színtelen képeslapokat és az izléses albumokat annyi toladással s oly zsvajjal kínálták, hogy az ember csak azért is vett egyet-mást, hogy megszabaduljon tőlük. S ha eddig

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:

A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, június 22.

Nyugati hadszintér:

A csatorna nyugati partján, Dixmuidentől északnyugatra az ellenségnek általunk megszállott három major ellen intézett támadását visszavertük.

Arrastól északra tegnap is általában ágyuharcok voltak.

Labirintben, Neuville-től délre egy francia gyalogsági támadást éjfélkor visszavertünk.

A Champagneban, Perthestől nyugatra sikeres robbantások után állásainkat előbbre vittük.

A Maas magaslatokon a közelharcok nehéz tűzérési tűzben egész napon át folytak. Ma reggel három óra felé ellentámadásba mentünk át. Teljesen megtisztítottuk árkaikat a behatolt ellenségtől és elfogtunk 130 embert.

Marchevillénél az ellenségnek egy kis előretörését könnyűszerrel visszavertük.

Luneville-től keletre Leintrynél újabb elővédharcok fejlődtek.

A Vogézekben ma éjjel állásainkat tervszerűen és anélkül, hogy az ellenség szorított volna a Fecht keleti partjára, Sondernachtól keletre helyeztük át.

Hilsenfirsten az ellenség újabb támadása alkalmával komolyabb veszteséget szenvedett.

Repülők a Reimstől keletre levő Courtelles repülőcsarnokra bombákat dobtak.

A Brüggere és Ostendére dobott ellenséges bombák katonai kárt nem okoztak.

Délkeleti hadszintér:

A helyzet változatlan.

Keleti hadszintér:

Lemberg-től északra és nyugatra a harc tovább tart.

Zolkiewtől nyugatra az oroszokat állásaikból visszavonulásra kényszerítettük.

A német csapatok és a köztük harcoló osztrák-magyar hadtest június 12. óta Przemysl és Jaroslau vidékéről kiindult legutóbbi

nem tanultad meg, hogy Rómában ugyan minden eladó, de mindenért alkudni kell, mindjárt első lépéseidnél megtanulhatod. Büszkén említed társadnak, hogy csak két lírát adtl egy szép albumért, míg társad mosolyogva néz reád, hiszen ő ugyanazt egy líráért is megkapta, egy harmadik társad pedig szánakozva fordul felétek: ő bizony csak 25 centimest adott érte.

A kis makaróni-evőkéből már megismerheted az olasz népnek egy jellemző vonását: az idegeneket meg kell zsarolni, ahogy lehet!

S amint beljebb vonulsz a városba, csodálkozva látod, hogy a római gyerekek legáltalánosabb és legveszedelmesebb nevelője: az utca. Egy 8—10 éves fiu megfogja a kabátodat s el nem ereszt addig, amíg jó pénzért be nem mázolta a cipődet. S midőn ezt leráztad a nyakadról, bámúlva látod, hogy néhány gyerkőc hűségesen követ s mulattatásodra nagy buzgón hányja a cigánykereket s hogy ingyen ne juss a nem kívánt mulatsághoz, követelőzve tartják szemed elé markukat. (Egy ügyvéd-barátom jó magyarosan szintén a tenyerét mutatta nekik, mire nagy dicsérettel más pasas után néztek.)

Igy nevelődik a római gyermek s így gyökerezik meg lelkében a tudat, hogy komolyabb munka nélkül is meg tud élni, ha meg tudja vágni az idegennek zsebeit.

S így volt ez régen is. Midőn a kegyes-tanítórend alapítója, Calasanti Szent József belső sugallatra megjelent Rómában, ugyanez a kép tárult szeme elé. Züllésnek induló

támadásunk óta 237 tisztet és 58.000 főnyi legénységet fogok el, 9 ágyút és 136 géppuskát zsákmányoltunk.
(M. E. S.) Legfőbb hadvezetőség.

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.

A főhadiszállás jelenti:

Konstantinápoly, június 22.

A Dardanella fronton Ariburnunál győnge tüzérési és gyalogsági harc volt.

Dél felé Sedil Bahr mellett balszárnyunk ellen intézett ellenséges támadás tűzünkben összeomlott. Az ellenség kénytelen volt súlyos veszteségek mellett menekülni.

Az ellenségnek Sedil Bahrnál egész frontunk ellen intézett támadását hasonlóképpen visszavertük.

Anatóliai parti útegeink is eredménnyel bombázták az ellenséges torpedórombolókat, az ellenséges aknakutatókat, a tüzérseget és a gyalogsági oszlopokat és az ellenség rakétáit, valamint repülőgépfelszereléseit. Egy ellenséges repülőgépet elpusztítottunk, egy másikat megrongáltunk. Az ellenség ezekre az útegekre több mint 30 bombát dobott repülőgépeiről anélkül, hogy kárt okozott volna.

A többi hadszíntéren a helyzet változatlan.

Néha bús vagyok.

*Néha bús vagyok és fáj a lelkem,
Mert nincs, ki nagyon-nagyon szeressen.*

*Néha úgy vágyom, hogy szeressenek,
És anyáskodva dédelgessenek.*

*Néha úgy fáj, hogy nincs hű párom,
Ki engem aggódva hazavárjon.*

*Aki féltene, aggódna értem,
Míg kinnal járok rögzős ösvényen.*

*Néha úgy fáj, hogy nincs hívó ölem,
Hová hajtanám gyötrődő fejem.*

*Ezért néha könnyre fakad szemem
Mert nincs, ki úgy szeressen, senkim sem.*

Rottensteiner Richárd.

gyermek seregét találta az utcán. S hogy a bajon segítsen, 1597-ben magához édesgette a szegény gyermekeket s vallásos nevelésükre iskolát alapított. Buzgalma rendkívül áldásos volt, de az olasz népek általános lelkületét rendjének önzetlen fardozása sem változtathatta meg. Áldásos működésüknek erejét különösen az újabb olasz szellem törte meg. Az a szabaddómives szellem, mely a szerződésességbe és a véres harcba kergette az olasz népet.

Ez a nép gyermekkorától kezdve hozzászokik, hogy zsaroljon, hogy mindenben alkudjon s hogy mindent áruba bocsásson. Csodálkozhatunk-e rajta, hogy semlegességét is a legtöbbet ígérőnek adta el?

De utóleri bűnét a büntetés sujtó keze. Elhallgat Rómában a vásári zsvaj, hasztalan kóborolnak utcáin a kitaszított gyermekek, nem jó majd idegen, hogy megnyissa előttük erszényét. A velencei Campanile mélézva tekint a messze tengerre, hiába várja az idegent, hogy pénzt és életet hozzon a lagunák városába. Elhal a dal a gondolán s átok jó a gondolás ajkára s ez az átok rászáll D'Annunzio, Salandra s szabaddómives társaik fejére. Elfogy az ántánt Judáspénze, elfogy a makaróni is, elrothat a narancs. A nép föleszmél nyomorán, észreveszi, hogy rothadt az egész olasz kormányrendszer, melyet félre kell dobni!

Igy lesz a háború az olasz nép számára tisztító tűz, amelyen át kell mennie, hogy a becsületesség utjára térjen!

Hirek.

Királyi hercegek kitüntetése. A hivatalos lap közli, hogy Öfelsége József Ferdinánd kir. herceg gyalogsági tábornoknak a Vörös Kereszt körüli érdemek érdemcsillagát adományozta, Péter Ferdinánd kir. herceg altábornagynak pedig megengedte, hogy a német császár által neki adományozott vaskereszt II. osztályát elfogadja és viselje.

Személyi hírek. Várady L. Árpád kalocsai érsek f. hó 19-én ülte meg születésének 50-ik évfordulóját. — Ratnik Domonkos dr. a Domonkosrendház perjele megrongált egészségének helyreállítására hosszabb időre Vasvárra utazott. — Fetsér Antal megyéspüspökünk Bécsből jövet tegnap városunkba érkezett rövid időre s fölhasználta ezt az alkalmat, hogy városunk vezetőinél és egyéb nagyságoknál tisztelegjen.

Kitüntetés. Gergelyfy Ferenc a 18. honvédgyalozezred századosát a király a III. oszt. hadiékítményes vaskoronarend katonai érdemkeresztjével tüntette ki. — A hadsereg-főparancsnokság az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért Bona Miklós 18. honvédgy.-e.-beli őrmester hadapródjelöltnek az I. oszt. ezüst vitézségi érmet adta.

Gaibl Sándor pozsonyi kanonok kitüntetése. A király, mint a hivatalos lap közli, Gaibl Sándor prépostnak, a pozsonyi társaskáptalan olvasókanonokjának, a hadsegítés terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a Ferenc József-rend középkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján adományozta.

Kitüntetés a hősi halálért. A király az ellenség előtt elesett Szalay István 18. honvédgyalozezredbeli tartalékos hadnagynak a hadidíszítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta.

Esküvő. Szentgyörgyi László az Ipolynyékre kinevezett pü. számtiszt szombaton f. hó 19-én esküdött örök hűséget Bohm Zsófiának.

Szilvász Márton dr. képviselőjelölt mult szombaton mondta el programbeszédét az Erzsébet-park helyiségében. Beszélt a külügyről s javításáról, a hadseregről, a megoldott jelvénykérdésről, a tisztképzésről, a pénzügyi helyzetről, a közigazgatás államosításáról, belügyekről, városunk fejlesztéséről, a választójogról, melynél kifejtette, hogy a munka és a nagybirtok embere között különbséget ne tegyenek. Az országgyűlésen azt kívánja, hogy a politikai pártok között való ridegséget és surlódásokat megszüntessék, hogy így egyesült erővel munkálkodhassanak a nemzet jólétében. Beszédje végén ama óhajának adott kifejezést, hogy a béke mielőbb következék be és hogy mandátumát mielőbb visszaadhassa megbízóinak.

Mosonvármegye alispáni székét végre is betöltik. A vármegye agilis főispánja: Szontagh Jenő a vármegye általános óhajának tett eleget, midőn az alispáni állásra a pályázatot folyó hó 15-én kiírta. A választás július 28-án lesz. A vármegye érthető érdeklődéssel foglalkozik a választás dolgával. Esélyekről beszélni korai; még nem lehet tudni, hány jelöltje lesz az alispáni széknek. Eddig Skultéthy Miklós nezsideri főbírónak tekintélyes pártja bontotta ki a zászlaját.

Változások a bencés-rendben. Pótlólag közöljük, hogy a főapát Vid Gábor győri tanárt és Kálovits Rezső közzei tanárt egyetemi tanulmányaik folytatására Budapestre küldte ki. Pámer Odilót Sopronba, Zemplény Tivadart Pápára nevezte ki tanárnak. Juhász Mihályt hitelemzőnek disponálta Esztergálra.

A győri polgármesteri állást a városi törvényhatóság f. hó 28-iki közgyűlésén tölti be. Valószínűen Farkas Mátyás főjegyzőt fogják egyhangulag megválasztani, aki már 9 éven át helyettesítette az elhunyt polgármestert.

A képviselőválasztás kedden reggel 8 órakor kezdődött meg a városháza udvarán. A választók csak gyér számban jelentkeztek. Mivel Szilvász dr. ajánlásán kívül más nem érkezett be, Proszvimmer Sándor dr. választási elnök 1/29 órakor közölte, hogy mivel a kitűzött időben más jelöltre vonatkozó ajánlás nem érkezett, Szilvász Márton dr. udvari tanácsost, Sopron szab. kir. város egyhangulag megválasztott képviselőjének jelenti ki és a választási eljárást bezárta.

Városi közgyűlés. Hétfőn, f. hó 21-én délelőtt tartották a városházán Töpler Kálmán dr. polgármester elnökletével rövid közgyűlést, melynek egyetlen tárgya az volt, hogy egyhangulag elhatározták, hogy a város az országos terményértékesítő szövetkezetbe lép tagul és egy darab 10.000 koronás részvényt jegyez. A f. hó 26-iki alakuló közgyűlésén városunkat a polgármester fogja képviselni.

A kereskedelmi és iparkamara f. hó 23-án tartandó közgyűlésén előre láthatóan Spiegel Sziegfrid eddigi buzgó alelnökét fogja elnökül megválasztani.

A kath. Népkönyvtár nyáron. A kath. Népkönyvtár hivatalos személyzete vagy a lövészárkokban tartózkodik vagy megtöltött munkaórákkal kell dolgoznia. A szivességre felkért kiségitő erőket a nyári hónapokban nem akarjuk farszítani. Azért július és augusztus hónapokban a kath. Népkönyvtár szünetel és szept. 5-én nyílik meg. A közönség elnézését kéri az Elnökség.

A szárazvámi tüzkárosultak részére Esterházy Miklós herceg 2000 koronát adományozott s elrendelte, hogy a tüzkárosultak szentmargitbányai bányájából ingyen kapják a szükséges építőköveket s homokot. — A Kismartoni Takarékpénztár a károsultaknak 500 koronát küldött.

A városi képviselőtestület szerdán, f. hó 30-án tartja közgyűlését, fontosabb tárgyait a f. hó 23-án tartott tanácsülésen készítette elő.

A soproni állami felső kereskedelmi iskola igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a tanulók felvétele az 1915.—1916. iskolai évre f. évi június hó 30-án és július hó 1., 2., 3. napján történik. Ugyanezen napokon d. e. 11—12 óráig, valamint a szüneti folyamán felvétellel jelentkezhetnek a női kereskedelmi szaktanfolyam növendékei is. Az iskola volt tanulóit javító vizsgálati f. évi augusztus hó 31-én lesznek megtartva, s ha zavaró akadály nem jön közbe, akkor az 1915.—1916. iskolai év szeptember hó 6-án nyílik meg.

A rom. katolikus elemi fiúiskola vizsgáit kedden kezdték meg s csütörtökön, f. hó 24-én fejezik be. Az évzáró s hálaadó isteni tisztelet pénteken f. hó 25-én lesz.

Berchtold Lipót gróf volt külügyminis-ter megvalósítja régebbi elhatározását és legközelebb szolgálattételre jelentkezik a hadseregnél. Berchtoldnak az a kívánsága, hogy mint hadnagy az olaszok ellen harcolhasson.

Zsira. Kövér Lajos győri fiuinternátusi prefektus a budapesti egyetemen letette az egyházból és egyháztörténelemből az utolsó szigorlatot kitűnő eredménnyel.

Értesítés. M. kir. posta és távirdaigazgatóság tudomásul adja, hogy a sopronyéri fogolytábor m. kir. távirda- és távbeszélőhivatala két távbeszélő előfizetővel folyó évi június hó 12-én megnyílt.

A görög király állapota. A Lokalanzeiger jelenti Az Echo de Paris értesülése szerint Konstantin görög király állapota a legutóbbi javulás után újból aggasztóan rosszra fordult.

A spanyol püspökök a pápához. Valamennyi spanyol püspök és több mint ezer katolikus világi ur alázatos kérvényben kéri a pápát, ha szent misszióját Rómában nem teljesíthetné, tegye át székhelyét ideiglenesen Spanyolországba.

Értekezlet. A hazai vasutak igazgatói folyó hó 18-án (pénteken) Sopronban tartják szokásos évi értekezletüket. A résztvevők csütörtökön délután érkeznek.

A német katolikusok tiltakozása. A francia főpapok szellemi támogatásával Párisban a legkiválóbb egyházi és világi írók Németország ellen vádiratot szerkesztettek: A világháború és a katolicizmus címmel. A könyv a vallási érdekek védelmének ürügye alatt a legsúlyosabb rágalommal támad a németsegre, amikor azt hirdeti, hogy Németország a katolicizmus ellen visel háborút. Hasonló céllal albumot is adott ki a szerkesztőbizottság, amely pamfletjeit még hat féle nyelven szándékozik megjelentetni. De a német katolicizmus vezetői, a főpapság és a centropárt kiválóságai méltó komolysággal és önértékeléssel jelentették be tiltakozásukat a francia szellemi dekadencia és elfogultság eme világraszóló botránya ellen. Nem elégedtek meg a tiltakozó írat kibocsátásával, hanem magához az egyház fejéhez, XV. Benedek pápához fordulnak panaszukkal és kérnek elégtételt. De addig is a német egyházfejedelemek közül ketten: Hartmann dr. kölni és Böttinger dr. müncheni érsekek Vilmos császárhoz megbotránkozásukat kifejező táviratot intéztek.

Désy Zoltánt Budapesten temetik el. Désy Zoltán holttestének hazahozatalára megtették minden intézkedést. A család megbízottja már a napokban elutazik Zalescykibe, hogy a holttestet exhumáltassa és magával hozza. Újabb értesülés szerint Désy Zoltánt a Zalescyki mellett fekvő piecsernai temetőben hantolták el. Désy Zoltán temetése az eredeti tervtől eltérőleg nem Marosvásárhelyen, hanem a család kívánságára Budapesten lesz. A család megbízottja ezért érintkezésbe lép az alkotmánypárttal is, hogy a temetés módozatait megbeszélje. Marosvásárhely polgársága nagynevű fiának az elhantolásánál testületileg képviselteti magát, ugyancsak a vármegye tisztikara is, a melynek több éven át főispánja volt.

Hirdetmény. Miután a 6000. eln. 18/915. sz. Honvédelmi miniszteri rendelet szerint az 1897. évben született és Sopronban tartózkodó bármilyen illetőségű (Galíciai és Boszniai illetőségűek is), valamint az 1892—94. és az 1878—1890. évben született Ausztriai illetőségű népfelkelő kötelezettek összeírása és a lajstromok összeállítása befejezést nyert, annak ellenőrzésére, hogy valamennyien jelentkeztek-e, az összeírási lajstromok 1915. évi június hó 21—25-ig a városi katonai ügyosztályban (városháza II. emelet 23. sz. ajtó) a hivatalos órákban bárki által betekintheők. Együttal újból felhívtnak az eddig szemlére kötelezett népfelkelő kötelesek közül azok, akik eddig még nem jelentkeztek és még népfelkelő bemutatón szemlén nem voltak, hogy összeírásuk végett mielőbb, különbeni törvényes következmények terhe mellett jelentkezzenek. Sopron, 1915. évi június hó 17-én. Dr. Töpler Kálmán, polgármester.

Hirdetmény. A népfelkelő-bemutatószemle a Sopronban tartózkodó és bárhol illetőséggel bíró népfelkelők részére f. é. június hó 28. és 29-én a „Magyar“-hoz címzett vendéglőben (Győri-ut 8. szám alatt) tartatik meg és mindenkor reggel fél 8 órakor fogja kezdetét venni. Bemutatásra kerülnek: június hó 28-án az 1897. évben született soproni illetőségűek, június hó 29-én az 1897-ben született Sopronban tartózkodó idegen illetőségűek, valamint az 1892—1894. és 1878—1890. évben született ausztriai illetőségű népfelkelő kötelesek és végre mindazok akik eddig a népfelkelési bemutatón szemlén meg nem jelentek. Aki ezen bemutatón szemlén meg nem jelenik, az 500/18. eln. számú H. M. rendelet 14. pontja értelmében karhatalommal fog elővezettetni. Sopron, 1915. június hó 17-én. Dr. Töpler Kálmán, polgármester.

Levél a déli harctérről.

Lapunk egyik barátja: Almásy Zoltán tart. honvéd-hadapród, jogszigorló a következő humoros levelet küldte az olasz harctérről, mely újabb bizonyítéka katonáink harcias kedvének s lelkes magatartásának. 1915. jun. 12.

Kedves barátom!

Ugy hiszem tudod, hogy a szerbek folytonos szemmel tartását megunva, átléptem az olasz harcterekre, tekintettel arra, hogy az előbbi meguntam, mert ott úgy sem terem babér, még csak babkoszoru sem.

Abból, hogy e levelet írom, látható annyit, hogy a datum napján az élethez való jogom teljes mértékben kifejezésre jut, alakilag épugy, mint anyagilag. Hasonlatosképpen tiszta igaz az is, hogy defenzív álláspontomat még nem adtam fel s így ráérek. Tekintettel azonban arra, hogy egyelőre még rezervében ásitozom, hogy unalmunkat elűzze a hadvezetőség, dekungokat ásat, vajat, szurat, böket, spregoltat és koptattat velünk olyan kősziklákba, amilyenekből hajdan csak Mózes tudott némi vizet kicsiszolni, de dekungot ásní, az se tudott volna rajta. Ámde ő ócska időkben éldegelt, mi az ujkor méla lovagjai az ilyen csekélységekben nem akadunk fönn s addig piszkáljuk a sziklát, a mig meleg. Szakállamra (ne neves a vörös szakállamon, mert az ide s tova 2 cm lesz) mondom, Afrikában a forróság az idevalóhoz viszonyítva, jeges fuvalat.

Viszont azonban, hogy meg ne unhassuk az egyhangú, de annál lelkesítőbb lövészáróktani gyakorlatokat, magas helyről gondoskodtatik a népség-katonaság számára való üdítőbb szórakoztatásról is. Ilyenek

közé tartozik a repülőgép, melyet minden reggelire faszolunk egy-egy evőkanállal, jó formájú lötyögő léghajók, ágyuzás egy-két órai megszakítással. Különös élvezetet nyújt azonban néha-néha a tenger az ő játékos kis hajócskáival, melyekről eredeti csomagolásban nem egyszer küldenek szerény vaspilulákat gyöngéledők s betegek számára. Hatásuk azonban ritka esetű. Viszont minden éjjel tűzijáték rakétákkal, fényszórókkal, sippel-dobbal és nádi hegedűvel, miknek kellő élvezetében csak a szerény puskaropogással vegyített jótékony ágyutusunk zavar meg némileg. Mi a rezervében azonban utóbbi is csak ritkán élvezhetjük in praxi, mig a szórakoztató műveletek többi fajtáit egy hegy tetejéről nézhetjük végig. Így ni. Hogy ti hogy' azt nem tudom, mert nem irsz, azért most méltó dühvel zárom ásatag soraim s üdvözöllek az összes urakkal

Almásy.

Horváth József

hatós. enged. közvetítő-, cseléd-szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. sz. Telefon 222.



Közvetítek eladást és vevést, házakat, birtokokat, vendéglőket, löwereket, kerteket, lakásokat és mindennemű személyzetet. — Tartok egyszersmind egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

Soproni Takarékpénztár

SOPRON

Széchenyitér 19. szám

Alapított 1842.

Felek részére nyitva d. e. fél 9-től 12-ig, délután 3-tól 5-ig.

Fiók: Ruszt

Ferenc József-tér

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószámlára

Jelzálogkölcsonok

Előleg értékpapirokra

Váltó elszámítás

Tőzsdei megbízások

Sorsjegyek, külföldi pénznemek

Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás. Safekasszák bérbeadása.

Harcoló szövetségeseink színeivel ellátott táboriposta boríték kiadóhivatalunkban megrendelhető.



Alapított 1835.

Alapított 1835.

HILD LIPÓT

okl. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.

Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrászmunka, oltárok, szószékek elkészítésére. — **Gazdag raktár kész sirkövekben.** — **Nagy raktár mindennemű beton- és cement-árúkbán**